

családról pedig: **Gáspár, Jeremiás, Pászákász, Petraskó, Rátz (Pát)** - semmi információval nem rendelkezem.

A könyv 80 %-ban elkészült, ez kb. 400 oldalt jelent, magántulajdonban lévő gyűjteményeket és két önálló családmonográfiát kell áttanulmányoznom, a kézirat lezárása így két hónappal eltolódik, lezárásra augusztus 15-én kerül sor.

A várható terjedelem a névmutatóval együtt kb. 500 oldal lesz.

A nem örmény eredetű, de számos örmény kapcsolattal bíró nemesi családokat (*keszi Harmath, farkaslaki Hints, Kovács 1754, gyulai Sáska*) csak a Függelékben tudnám tárgyalni, a terjedelmi korlátokat messze túllépve. Bár a munka oroszánrésze kész, még további munkára és kellő anyagi forrásokra van szükség, hogy a könyv a millenniumi évben megjelenjen.

*Gudenus János József szerző*

### **Az EÖGYKE kiadói felhívása:**

Annak érdekében, hogy a tervezett könyv külalakjában, grafikai-nyomdai kivitelében is méltó, millenniumi kiadvány lehessen, kérjük, hogy akinek birtokában található színes címerrajz, vagy nemesi levél, színes fotón vagy színes fénymásolaton küldje el, hogy a könyv illusztrációs anyaga is gazdag legyen.

(A színes reprodukció vagy színes fénymásolat költségét az EÖGYKE, mint a könyv kiadója átvállalja, csupán a bonyolításra nincs lehetőségünk.)

A következő családok színes címerrajza hiányzik még:

Balta, Bogdánffy, Buzát, Csiky (csíksomlyói), Csomák, Gajzágó (apanagyfalusi), Gáspár, Govrik (fegyverneki), Gyertyánffy (bobdai), Hankovics, Issekutz (marosvásárhelyi), Jakabffy, Jeremiás, Korbuly (lompérdi), Kövér (gyergyószentmiklósi), Lászlóffy, Lázár, Lengyel (ebesfalvi), Markovits (kisterpesti, spizzai gróf), Mártonffy, Pap báró, Pattantyús-Ábrahám (danczkai), Pászákász, Petraskó, Rátz, Szarukán, Szentpétery, Török, Vertán (szombatsági), Vikol, Zakariás.

\*\*\*\*\*

### **Felhívás**

A szamosújvári templomba végre visszakerült Rubens-képpel kapcsolatos biztonsági berendezések költségeire továbbra is gyűjtünk!

Ugyancsak tovább folytatjuk az erzsébetvárosi templom felújítására is a gyűjtést!

Kérünk mindenkit, tehetségéhez mérten támogassa ezt a két, igen fontos célt. Az adományokat az impresszumban (a lap végén) is közölt címen (az EÖGYKE székhelyén) és bankszámlán is el lehet juttatni.

\*\*\*\*\*

Szamosújvár 300 éves városalapítási évfordulóját ünnepli 2000-ben. Ennek az évfordulónak a tiszteletére a Pro Armenia Alapítvány képes történeti albumot szeretne kiadni, amelynek címe: **Szamosújvár képes története**. A kiadvány magyar, angol, német és román nyelven jelenik meg. Pályázati kérelmet nyújtottunk be a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériumhoz, valamint az Illyés Közalapítványhoz. A kiadványt a Pro Armenia Alapítvány fogja forgalmazni. Előzetes becslések szerint ára 1000 Ft lesz. Köszönettel fogadjuk azoknak a támogatását, akik a nyomtatási költség fedezésében segíteni tudnak. Adományokat az EÖGYKE útján is lehet teljesíteni, a céladomány feltüntetésével. Az adományozók nevét a kiadványban feltüntetjük. Előzetes megrendeléseket is felveszünk készülő kiadványunkra.

*Tarisnyás Csilla*  
a Pro Armenia Alapítvány elnöke

\*\*\*\*\*

Tájékoztatjuk közösségünk tagjait, hogy Szamosújváron a Világosító Szent Gergely ünnepség 2000. július 1. napján (szombat) lesz. Az örmény szertartású római katolikus ünnepi szentmise 10 órakor kezdődik a székesegyházban.

A szamosújvári plébánia tájékoztatása szerint: Rubens: Krisztus levétele a keresztről c. festménye megtekintése a következő rend szerint történhet a székesegyházban:

- általában szentmise előtt és után
- vasárnap de 10-11 óráig
- kedden du. 17-18 óra között

Amennyiben ezen időpontoktól eltérő időben kívánják csoportok megtekinteni, úgy azt előre jelezzék az Örmény Katolikus Plébánián, Gábor Testvérnél (Bakó István Csaba plébános úrnál) (levélcím: R-3475 Gherla, Parohia Armeano Catolica, Str. Stefan cel Mare Nr. 5., jud. Cluj, telefon /fax: 00-40-64-241-916).

\*\*\*\*\*

### **Millenniumi könyvújdonság ősszel!**

Az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület a millenniumi év őszén kiadja *Gudenus János József Örmény eredetű magyar nemesi családok genealógiája* c. könyvét kb. 540 oldal terjedelemben.

A könyvben 53 magyarörmény nemesi család kerül feldolgozásra: rangemelések, címerleírás, színes címerrajz és a leszármazási táblázatok feltüntetésével.

Az egyesület a könyv kiadásával bizonyítani kívánja a magyarrá vált örménység egész társadalmunkat behálózó múltját, jelenét.

Éppen ezért fontos célja, hogy a könyvet adományozás útján eljuttassa a közgyűjteményeknek, felsőfokú tanintézetek könyvtárainak és fontosabb civil szervezeteinknek is, itthon és otthon.

**Az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület pályázatot nyújtott be a könyv támogatására, az odaitélhető összeg azonban annak elnyerése esetén sem fedezi a kiadási költségeket.**

Ezért kérjük Tisztelt Olvasóinkat, amennyiben módjuk van, támogassák egyedülálló tervünk megvalósulását. Támogatás postai úton az egyesület számlájára is történet, megjelölve: "támogatás a genealógia könyv kiadásához".

A támogatók jegyzékét a könyvben megjelentetjük.

Segítségüket előre is hálásan köszönjük.

Az egyesület egyidejűleg **előjegyzést indít a könyvre azzal, hogy jelentkezés és 3.000 Ft adomány befizetése esetén biztosítjuk a szerzői dedikálást is.**

**Jelentkezésüket postai úton is megtehetik, egyidejű befizetés mellett az egyesület bankszámlájára. Kérjük feltüntetni: "genealógiai könyv adománya és dedikálása" - határidő augusztus 31.**

\*\*\*\*\*

A Fővárosi Örmény Klub szokásos klubestje 2000. május 18-án lesz a Magyarok Házában, Budapest, V. kerület, Semmelweis u. 1-3. alatt, a zeneteremben.

\*\*\*\*\*

Akinek az ARMÉNIA magyarörmény időszakai szemle alábbi számaiból hiányzik, minimális térítés ellenében megkaphatja az EÖGYKE székhelyén. Fogadónap: minden szerdán 16-18

óra között, Budapest, I. Donáti u. 7/a.

1997/5. (19.) szám,

1998. évi 1-4 (21-24-ig) szám,

1999. évi 1-5. (25-29-ig) szám

\*\*\*\*\*

Az EÖGYKE székhelyén (Budapest I. Donáti u. 7/a) alatt megvásárolható

Ávedik Lukács Erzsébetváros monográfiája c. műve (1896, Szamosújvár) fénymásolt kivitelben, 2 ezer Ft-ért.

Ugyanitt kapható a Szongott-sorozat (Szamosújvár monográfiája) reprint kivitelű, utolsó kötete, A magyarörmény metropolisz (1901, Szamosújvár) 1.500 forintos áron, illetve a megjelölt Szongott-kötetek, valamint dr. Száva Tibor Sándor: A csíkszépvízi Száva-család története c. család-monográfiája, a Száva- és a Zakariás-család családfájával 900 Ft-ért.

\*\*\*\*\*

## **A magyar tudományos akadémiából Dr. Ötvös Ágoston emlékezete**

Nem utolsó feladatát képezi ismeretterjesztő folyóiratunknak azon érdekes ethnológiai jelenség fűrkészése: hogy a csekélyszámú örménység mily különböző irányból szolgáltatva be érdemi adóját a magyar közművelődés nemzeti kincstárába.

Ötvös Ágoston élete és irodalmi pályája e kérdés megvilágítására annyival kedvezőbb alapot nyújt, mert egyrészt sokoldalú műveltsége és szellemi tevékenysége fajunk képességeinek megítélésére is jellemző adatokat szolgáltat; másfelől pedig egész működésében egy önmagával teljes összhangban állott lélek, szóval egy szép élet nemes harmóniája nyilvánul.

Derék tudósunk Magyarhon erdélyi részében, Gyulafehérvárt 1811. április hó 27-én született; hol atyja Ötvös Jakab a város egyik tekintélyes és köztiszteltben állott polgára volt.

Iskoláit szülővárosában, - és pedig a felsőbbeket az erdélyi róm. kath. püspöki lyceumban végezte be; s tanulmányainak befejeztével 1828. év végén, az orvosi tudományok hallgatása végett a pesti egyetemre ment.

A fővárosban rendes szakmája, az orvosi tanulmányokon kívül, más irányban is igyekezett tudomány-szomját kielégíteni, ismeretkörét és szellemi képzettségét bővíteni; nevezetesen Weserle tanár történelmi előadásai nyomán már ekkor különös előszeretettel tanulmányozta a történelmet is.

Az egyetemi (orvostan) pályát befejezván 1834-ben a magyar fővárosból Bécsbe tette át lakását, hol a városi közkórházban dr. Seeburg, később császári udvari orvos klinikáján magát az orvosi gyakorlat mezején tovább képezte. Már 1836-ban megírta becses orvosi értekezését "Erdélyország gyógyvizeiről", - mely egyszersmind arról is nevezetes, hogy legelső volt az erdélyiek közt, magyar nyelven.

Ugyanezen évben nyerte el orvostudori oklevelét is, s mint felavatott "medicinae doctor" visszatért Gyulafehérvárra, ott magát a gyakorlati orvosi pályára adván. Három évi működése után, 1839-ben azon kitüntetés érte a fiatal orvost, hogy Alsó-fehérmegye tiszteletbeli táblabírája, két évvel később pedig a magyar természettudományi társulat rendes tagja lőn.

E mellett a gyulafehérvári casino-egylet, melynek létrehozásában szintén tevékeny részt vett, már 1844-ben igazgatójának választotta meg őt; mely állásában mindaddig megmaradt, míg a forradalmi események vihára magát az említett helyi egyesületet is össze nem rombolta.

A nemzeti nagy átalakulást megelőzően két évvel (1846-ban) az erdélyi udvari cancellaria által gyulafehérvári kir. pénztárnoknak neveztetett ki.

Midőn utóbb a történelmi nevezetességű 1848-iki utolsó kolozsvári országgyűlésre Gyulafehérvár részéről követnek küldetett, - itt azon régi cryptographiai levelek